

推进雨污治理提质增效 构筑绿色生态清水空间

灌云县以“污水处理提质增效”工作为抓手，巩固省级生态园林城市创建工作成果，注重调查研究，探索整治工作新思路，系统性推进“清水绿岸、鱼翔浅底”城市水环境综合整治行动，精准实施、全面完成城区流域四横三纵水系全部河道整治工作，实现城区河道水系联通和活水循环，增强城区水体流动能力，持续保持水质良好，为群众提供高质量、高标准、高颜值的清水廊道，创造宜居、休闲高品位公共清水空间。



一、精细统筹谋划、科学高效组织推进

根据县城区四横三纵水系分布特点，把水环境整治与排水防涝，滨水空间打造相结合，统筹组织、科学实施，避免碎片化建设，制定了县城区全流域水系治理和厂网河岸系统化建设实施方案，全面实施完成了西部城区的山北大沟，伊西大沟、山前河、小鸭河、三里河、树云中沟、东部城区的三里沟、东门河等 8

条，总长 28 公里的河道整治工作，实现城区水系水网畅通，不仅保证了河道汛期行洪畅通，也提升了河道水质和滨水休闲娱乐空间等城市形象。

二、精心提升城市品位、打造靓丽绿色屏障

（一）加强组织领导、强化保障落实

1.全面推行“管长制”，“河长制”“湾长制”，制定实施方案、成立领导小组，由县长任组长、分管县长任副组长，根据《灌云县污水处理提质增效三年行动实施方案》《灌云县城镇污水处理提质增效“333”行动实施方案》，明确分工，各司其职，成立由住建局、生态环境局、水利局、农业农村局、各镇街等多部门协作联动机制，系统推进污水处理提质增效工作，保证工作落实，顺利推进。

（二）精准化实施、系统性推进

统筹组织水环境整治、雨污分流及路面改造、达标区建设、空白区消除、滨水空间建设项目推进，合力打造美丽宜居城市新形象。（1）通过对胜利路、伊山路、伊尹路、西环路、民安路、中大街等道路实施雨污分流；（2）7个达标区范围内的排水管网进行排查测绘、排水户调查和信息系统建立等工作，实现达标区内雨污水设施信息化、精细化、三维化管理；（3）采用智能柔性分流井、初雨器、翻板控制闸、新型模砖窰井等新技术的运用；（4）河道两岸景观打造，按照“一河一策、一河一景、一段一景”要求。坚持以人为本，河道生态驳岸改造，滨水休闲运动空

间打造，打造高水平生态廊道，承载城市公共空间需求功能。河岸景观打造、布置健身步道、增加便民设施，改造滨水空间等措施手段，实现水清岸绿，水城融和的新景象，取得的成效显著。群众步行在清澈的河道边，穿行在林间与花丛中，形成了多层次、立体化的全景慢行系统，大草坪，休憩小空间，滨河大平台等公共空间，为市民提供了全龄化，多感官的生活体验，真正让群众成为我们提质增效工作成果的最大获益者，也提升了城市的“颜值”，增添了城市的活力。



三、以提质增效为着力点，持续提升城市魅力

“如今，道路变宽了，河水变得清澈了，还可以钓鱼了，空气变得清新了，基础实施更加完善了，孩子们也有地儿玩了，以前没处说、没处反映的臭水沟、污水到处淌的问题竟然得到解决了”，这是一位受访群众的心声，也是我们开展污水处理提质增效开展的初衷，更是群众的需求，对美好、幸福生活的期待。下一步，我们将进一步巩固和扩大创建成果，构建良好水生态系统，营造优美宜人的河岸景观空间。

